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Нарощування виробництва зерна високої якості та раціональне його використання є 

однією з основних проблем сучасного сільського господарства України, як вирішальної 

умови поліпшення забезпечення населення продуктами харчування та подальшого 

економічного і соціального розвитку країни. 

Зерновиробництво в Україні дещо відстає від рівня передових країн світу. Останніми 

роками величина валових зборів зернових дещо збільшилася, але в середньому продовжує 

утримуватися в межах 40 – 46 млн. тон. Така кількість зерна є недостатньою для сталого 

внутрішнього розвитку держави та забезпечення експортного потенціалу, що обумовлюється 

в основному зниженням урожайності озимої пшениці, формуванням високого рівня 

собівартості зерна в умовах значного зростання мінливості цін та високого рівня 

енерговитрат. 

Найбільш визначальним і доступним засобом стабілізації виробництва зерна є сорт. 

При однаковій агротехніці, затратах праці і коштів, в одних і тих самих ґрунтово-

кліматичних умовах посіви сучасних сортів таких як Шестопалівка, Антонівка, 

Золотоколоса, порівняно з іншими забезпечують приріст урожаю до 20 – 25 %. 

Практика вирощування пшениці в Степу показує, що вирішальною умовою високого 

врожаю є своєчасне отримання дружних сходів і нормальний розвиток рослин в осінній 

період. Це залежить від вологозабезпечення ґрунту, що визначається, головним чином, 

попередником. 

Не останню роль має удосконалення існуючої технології вирощування культури в 

господарстві, шляхом використання регуляторів росту рослин, більш ефективної системи 

удобрення для досягнення запланованої врожайності. 

Обрана тема і проблема дослідження зростання врожайності пшениці озимої шляхом 

удосконалення технології вирощування на заплановану урожайність є досить актуальною, а 

особливо, у зоні недостатнього зволоження України – південному Степу. 

Метою наших досліджень було з’ясування впливу передпосівної обробки насіння 

озимої пшениці регулятором росту АКМ на її урожайність в умовах південного Степу 

України. 

При вирощуванні пшениці озимої дотримувалися загальноприйнятих рекомендацій для 

зони південного Степу. Під час проведення досліджень попередником був горох. Грунт – 

чорнозем південний слабкосолонцюватий.  У досліді використовували сорт пшениці озимої 

Ліра одеська. Польові досліди проводили за наступною схемою (табл.1): 
 

Таблиця 1 Схема польового досліду 

Варіант досліду 
Варіант 

Контроль Дослід 

Передпосівна обробка 

насіння 

Ламардор, 

0,2 л/т 

АКМ, 0,33 л/т 

Ламардор, 0,2 л/т 

Позакоренева обробка 

рослин на початку виходу в трубку 

Гранстар 7, 

25 г/га 

Альто Супер 330 

ВС, 0,4 л/га 

АКМ, 0,33 л/га 

Гранстар 75, 25 г/га 

Альто Супер 330 ВС, 0,4 

л/га 
        
Результати лабораторного досліду показали, що протруювання насіння перед посівом 

дало добрі результати з покращення посівних якостей, а АКМ майже не відіграв ролі на 

фітотоксичності протруйника. Порівнюючи контрольний варіант з дослідом, відмітимо 
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кількісні і якісні зміни досліджуваних показників у сторону збільшення.  

У досліді польова схожість насіння, загальна кущистість, площа асиміляційної поверхні 

листя у фазі виходу у трубку збільшилася на 5 % порівняно з контролем, а  у фазі виходу у 

трубку – на 26,7 % (табл. 2). 
 

Таблиця 2 Ріст і розвиток озимої пшениці сорту Ліра одеська за дії регулятора росту АКМ 

Варіанти Польова 

схожість, шт./м2 

Загальна 

кущистість 

Площа асиміляційної  

поверхні листя, см2 

Вихід у трубку Колосіння 

Контроль 546 1,19 29,08 12,27 

Дослід 551 1,25 30,49 32,01 
 

Аналізуючи показники продуктивності посівів, як можна побачити з результатів, 

можна сказати, що густота продуктивного стеблостою у досліді була більшою на  

14 % порівняно з контролем, маса зерен в колосі – на 16 %, фактична вологість – на 9 %, 

біологічна урожайність при фактичній вологості – на 32 %, а при стандартній вологості – на 

19 % (табл. 3). 
 

Таблиця 3 Продуктивність посівів озимої пшениці сорту Ліра одеська 

Варіант 
Густота продуктивного 

стеблостою, шт./м2 

Маса зерен в 

колосі, г 

Біологічна  

урожайність, т/га 

при 

фактичній 

вологості 

при 

стандартній 

вологості 

Контроль 450 0,87 3,92 5,09 

Дослід 513 1,01 5,18 6,10 
 

Отже, при стандартній вологості зерна в 12 % біологічна урожайність складає в 

контролі 5,09 т/га, а в досліді – 6,1 т/га.        В контролі 30 % стебел не дали продуктивного 

колосу, тоді як в досліді їх було лише 22 %. Це пояснюється тим, що у період відбору зразків 

для дослідження на продуктивність посівів вплинула сильна посуха. 
 

Таблиця 4  Якість зерна пшениці озимої Ліра одеська за дії РРР 

Варіант Натура, г/л Вологість, % Вміст клейковини, % 
ІДК, 

у. о. 

Вміст 

білка, % 

Контроль 815 9,5 25,6 35 12,2 

Дослід 792 10,4 26,2 47 12,6 

     

Для зони недостатнього зволоження  якісні показники зерна були на високому рівні. 

Так, за дії АКМ натура була на 2 % меншою, ніж у контролі, вміст клейковини – на 2 % 

більше, ІДК – на 35 % більше, вміст білка – на 3 % більше. Зерно належить до 

продовольчого.  

Висновки. Використання регулятора росту рослин АКМ дозволяє підвищити 

продуктивність посівів озимої пшениці і дає рослинам здатність успішно протистояти 

ґрунтовій і атмосферній посухам.  

За дії АКМ відбувається збільшення асиміляційної поверхні посівів озимої пшениці, що 

позитивно впливає на їх продуктивність, а саме до збільшення продуктивного стеблостою, 

маси зерен в колосі і, відповідно, біологічної врожайності. 
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Карагенани. Назва цих полімерів походить від назви ірландського приморського міста 

Каррик. Іноді їх також називають ірландським мохом. Вони входять до складу червоних 

водоростей і мають деяку гетерогенність структури. Можна виділити різні типи ідеальних 

карагенанів, які позначаються грецькими літерами "лямбда", "ксі", "каппа", "йота", "мю" і 

"ню". Каппа: сильні, тверді гелі (одна сульфатна група на дві молекули галактози).  Йота: 

м'які гелі (дві сульфатні групи на дві молекули галактози). Лямбда: формують гелі в суміші з 

білками, а не водою (три сульфатні групи на дві молекули галактози).   Насправді не існує 

полімерів, що відповідають хімічним формулам, так як в макромолекулі одного типу завжди 

є кілька димерів іншого. Наприклад, в фракціях каппа і йота завжди зустрічаються димери, 

відповідні фракціям мю і ню, які є їх біологічними попередниками. В зв'язку з цим більш 

точним визначенням карагенанів є наступне: карагенани – це полімери, що складаються із 

сульфатованих в різному ступені ланок галактози і сульфатованих або ні ланок 3,6-

ангідрогалактози, по черзі з'єднаних 1-3 і 1-4 зв'язками [1].  

Сульфатні естери можуть містити катіони Натрію, Калію, Кальцію, Магнію. 

Фракціонувати карагенани можна шляхом розчинення у водних розчинах хлориду калію. 

Карагенани можуть бути виділені з наступних видів водоростей: Furcellaria, Chondrus, 

Gigartina, Hypnea, Hiyllophora, Gymnogongrus, Ahnfeltia,Euchenma, Meristotheca та ін. 

Найбільш широко в якості сировини для виробництва карагенанів використовують Gigartina, 

Chondrus, Euchenma. Вид водоростей впливає на тип отриманого з неї карагенану. 

Наприклад, Gigartinaadcularis, містить в основному згущуючу фракцію лямбда і небагато ксі, 

а такі водорості, як Gigartinastellata і Chondruscrispus, що ростуть біля скалистих берегів 

Північної Атлантики, містять всі фракції карагенанів. У водоростях хондрус вміст 

карагенану досягає 50% сухої речовини. 

Від водоростей, що надходять на обробку, відділяють сторонні домішки, ретельно 

миють, подрібнюють і направляють на обробку лугом. Температура і концентрація лугу 

залежать від того, який карагенан необхідно отримати. Наприклад, для виробництва 

згущувачів використовують невелику кількість лугу і помірну температуру, для утворювачів 

студнів – високу температуру і велику кількість лугу, які сприяють утворенню фракцій каппа 

і йота. При лужній обробці в розчин, крім карагенанів переходять мінеральні солі і деякі 

пігменти. До нерозчинної фракції входять геміцелюлоза і більша частина протеїнів, які 

вилучають з розчину фільтруванням [2].  

Карагенани виділяють з екстрактів осадженням в розчині хлориду калію або спирту. По 

першому способу виділяють студнеутворюючу фракцію каппа, яку потім з метою очищення 

заморожують в розчині хлориду кальцію і пресують для видалення сольового розчину. 

Другим способом екстракт виливають в ізопропіловий спирт, в якому карагенан випадає в 

осад у вигляді волокон. Після пресування осад висушують у вакуумі. Якщо осад під час 


